Экскурсия по школьному музею Д.А.Фурманова

Д.А.Фурманов родился 25 октября (7 ноября) 1891 года в большом фабричном селе Середа Костромской области в доме содержателя трактира Милова (ныне г.Фурманов Ивановской области).

Здесь вы видите землю, присланную сотрудниками музея Фурманова с родины писателя.

Непробудное пьянство, драки, ругань заставили крестьянина Андрея Семеновича Фурманова задуматься о подрастающих детях. Отец Д.А. Фурманова бросает крестьянство и в 1897 году переезжает с села в Иваново-Вознесенск.

Будущий писатель рос впечатлительным, живым мальчиком. Во всех играх он неизменно был атаманом, вожаком. Рано его начали волновать книги, особенно стихи.

Но Андрей Семенович прочил сыну карьеру коммерсанта и определил его по окончании шестиклассного училища в Ивановскую торговую школу. Но это было не по душе любознательному и начитанному подростку. И после окончания торговой школы /июнь 1908 г/ Митя Фурманов решает продолжить образование в Кинешимском реальном училище, куда поступает он в 1909 году в 6 класс.

О кинешимском периоде своей жизни Фурманов позднее не раз вспоминает как о самом плодотворном и благородном в смысле  возможностей работать над собой, размышлять над прочитанными книгами, интенсивно трудиться. «Труд поглощает меня и я поглощаю его. Иной жизни я не желаю и не желал бы в будущем, - пишет он в своем дневнике, который начинал вести 24 июня 1910 года, не расставался с ним до последних дней своей жизни.
В доме Гаврилова получил на два с половиной метра. Здесь при свете керосиновой лампы он сидел до полуночи за крошечным письменным столом, принимал друзей, писал стихи.

Обстановка в доме была неприхотливая, но зато какой великолепный вид открывался  из окна! Крутой склон, иссиня-черная  стена соснового бора, окаймленная широкой голубой лентой реки Кинешимки.

Митяй хорошо учился. Об этом говорят выписки из баллов книги. Но интересуют  его не только учебники. Мировоззрение Фурманова в юношеские годы складывалось под влиянием художественной литературы.  «Человек только тогда интенсивно высок, когда свято исполняя обязанности человека и гражданина, кладет все свое достояние, материальное и духовное, исключительно на благо общественности» - записывает Фурманов о К.Рылееве и Л.Толстом. Большое влияние оказывали на подростка Фурманова и  книги революционера – демократа  материалиста Н.Г.Чернышевского.
Однако с большой симпатией Фурманов- ученик относился к законоучителю Альтовскому (альбом), отличавшемуся советскими взглядами, директору  реального училища Крылову, человеку увлеченному и хорошему педагогу и своему любимому учителю Ф.Ф.Трубникову.

В Кинешме Дмитрий много читал. Теперь он нуждался в единомышленниках, мечтал организовать литературный кружок. Такие люди в реальном училище нашлись. С Митей подружились Шура Львов, Васе Недопекин, Коля Бобыльков и другие. Воспоминания одного из реалистов Белопухова, вы видите в витрине.

В литературный кружок принимались лишь только те, кто знал сочинения Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Некрасова и Горького. Поэтому их беседы были всегда интересны и остры.
Увлекаясь литературой Фурманов интересовался и театром. Учащимся реального училища удавалось иногда пойти в театр. Строгое начальство запрещало им появляться на таких спектаклях, в которых содержалось хотя бы малейшая критика в адрес дворянства или буржуазии, не разрешалось смотреть и драматурга Островского «Без вины виноватые», но, переодевшись, Митяй с товарищами проникали на постановку.

Желание заниматься литературой было сильным, но еще сильней было желание определить свое месть в собственной жизни.
На земном шаре начинался период войн и революций, классовая борьба достигала большое остроты, на фабриках кинешимского уезда забастовки следовали одна за другой. Молодой Фурманов  пытался разобраться в происходящем, но это было непосильно ему.

После окончания  реального училища (1912 год) перед Фурмановым встал  вопрос: куда идти? Он решает поступить в университет на историко-филологический факультет. Но там не оказалось места. Он решает идти на юридический. После первого посещения лекций на юридическом факультете Фурманову становится понятно, что он не может изучать своды законов. Его влечет идти на юридический. После первого посещения лекций на юридическом факультете Фурманову становится понятно, что он не  может изучать своды законов. Его влечет любимая литературная работа. Через 4 месяца он переводится на историко-филологический факультет.  И здесь он каждую минуту отдает чтению (на этой фотографии вы видите  Д.А. Фурманова студентом МГУ.) 
Мировая война для Фурманова  стала пограничным  столбом и явилась большим этапом в его жизни. Не разобравшись в ее характере, не поняв ее целей, он  бросает университет и в 1914 году отправляется санитарным поездом на фронт братом милосердия. В санитарном поезде он познакомился и подружился с Аней Стещенко-дочерью рабочего, которая стала его женой и боевой подругой на фронтах гражданской войны.

С первых дней организации Ивановского Совета рабочих и солдатский  депутатов Д.А. полностью отдается работе в нем. Фурманов едет с лекциями и докладами в Шую, Кинешму, Середу.

Работа на посту председателя революционного штаба, чтение марксист  литературы, сближение с Фрунзе являвшимся одним из руководителей Ивановской большевисткой организации, твердо определили жизненный путь Дмитрия Андреевича.

 В трагические дня 19-го года Фурманов по рекомендации Фрунзе во главе тысячного отряда Иваново-Вознесенских ткачей уходит на борьбе с колчаковцами и белоказаками. Отряд  вливается в 25-ю дивизию, которой командует прославленный командир В.И. Чапаев. (здесь вы видите портрет легендарного начдива, выполненный и подаренный местным художником Вл.Мих.Кузнецовым).

Фурманов назначен ее комиссаром (портрет подарен директором Европейского лицея Оренбургского района И.Ф.Иванаевым).
Боевые успехи этой дивизии во многом объяснялись политической работой которой руководил Фурманов.

Летом 1921 года Фурманов приезжает в Москву и сотрудничает в военных журналах, а с 1923 года работает  редактором в Госиздате, что сразу сближает его с литературными кругами. Он встречается с Маяковским, Есениным, Леоновым, А.Толстым и др. Не раз эти писатели вспоминали умного и требовательного редактора /Здесь вы видите фотографии Фурманова тех лет/.

Кроме литературы он занимался и общественной работой. Интересна история этого письма, адресованного Шубина.

Дм. Фурманов узнает , что директор Кинешимского  реального училища Крылов /его фотографию вы видели в кинешимском периоде/ потерял работу   после революции и он делает все возможное, чтобы помочь хорошему педагогу.

И Фурманов в литературе, как на поле боя, оставался пламенным бойцом. Он рассматривал свою работу писателя как продолжение борьбы, за утверждение светлых  идеалов при помощи  нового оружия-художественного слова. Фурманов горит на работе, не щадя своего здоровья.

15 марта в 9 часов вечера после тяжелой болезни воспаления мозга Фурманов скончался.

На могильной плите Д.А.Фурманова клинок и книга-символ всей жизни и деятельности.

Народы Советского Союза знают и любят произведения писателя Фурманова. Они переведены на языку 40 народностей нашей страны, они известны за пределами России (некоторые из изданий «Чапаева» присланы в дар музею издательствами СССР: Западно-Сибирское книжное издательство, Лен.отделение издательства  «Художественная  литература», подарены дочерью писатели А.Д.Фурмановой, другие собраны учащимися Фурмановской средней школы.
В этот витрине-типографические копии с титульных листов изданий писателя за рубежом.

По произведениям любимого советского писателя поставлены пьесы «Мятеж» и «Чапаев». Ленинградский театральный музей прислал в подарок нашему музею фотокопии отдельных сцен из постановки ленинградских театров.
